

Anotace

Předkládaná diplomová práce si klade za cíl představit integrativní přístup k zachcení postkrizových transformačního procesů, a to historizací společenských a mocenských fundamentů finančních trhů, jejich operací a následných dopadů na globální mocenské záležitosti. Zejména pak zdůrazňuje teoretické přístupy dynamicky komplexních systémů aplikované v souvislosti s globální finanční krizí a rozvíjené v intra- a inter-sociálním kontextu následných dějů. Instrumentálně k tomu využívá kritiky normativních postulátů konceptu volného trhu a související neoklasické ekonomie, a to zhodnocením hypotézy efektivních trhů kritickou perspektivou hypotézy finanční nestability Hymana Minskyho. Kombinací s komplexní dynamikou nabízí unikátní porozumění finanční krizi coby inherentně endogennímu procesu soudobého finančního kapitalismu, rozuměného coby soudobého společenského systému. Argumentují, že finanční trhy vnášejí inherentní nestabilitu do všech společenských dějů. Po této historicko-teoretické exkurzi práce nabízí zhodnocení intra-sociální reakce v podobě režimů austerit, s návaznými společenskými důsledky. Linie argumentu poté na tomto základě staví další návazné kritiky intra-sociálních dějů, prováděných intenzifikací hospodářské a mezistátní konkurence, resp. militarizací těchto konfliktů. Za účelem kontextualizace těchto dějů využívám geoeconomické analýzy, jež staví na předchozí kritické reflexi americké hegemonie. Metodou procesního trasování zhodnocuji význam amerického dolaru jako světové rezervní měny, která v postkrizovém období působí kriticky pro vyzyvatele americké hegemonie, vnímající její status na přechodné bázi. Tato diplomová práce přispívá do bohaté akademické diskuse, když na případové studii geoeconomických okolností kolem ukrajinské krize z roku 2014 kontextualizuje tento fenomén jako symptom multipolarizace globálního dění. V práci představovaná synergie inehherentní nestability finančních trhů s inter-sociální rovinou spočívá v geoeconomických imperativch přeshraničních energetických, ekonomických a investičních projektů, které poskytují jakousi empirickou odpověď na otázky o budoucí architektuře a povaze globálních mocenských vztahů a politických aliancí. Jelikož jde o povahu tranzitní, práce v závěru apeluje na potřebu kritického a komplexního zhodnocení vyplývajících rizik pro naše hospodářské politiky v případě intenzifikace mezinárodní konkurence v podobě ekonomických válek.